



聚焦2026年海南省两会

省政协八届四次会议第二场“委员通道”举行，8位政协委员畅谈履职建言

献策自贸港 同心绘蓝图

1月28日下午，海南省政协八届四次会议举行第二场“委员通道”集体采访活动。省政协委员、海南省发展控股有限公司总经理李国红，省政协委员、海南传味文昌鸡产业股份有限公司董事长林鹏，省政协委员、定安县人民政府副县长符攀婵，省政协委员、海南省市场监管局登记注册局（行政审批办公室）局长陈术颖，省政协委员、香港特区立法会议员、海南国际仲裁院院长、煌道大律师事务所大律师、香港浸会大学特邀教授范凯杰，省政协委员、第七届香港特别行政区荃湾区议会议员、维嘉国际集团有限公司总经理张文嘉，省政协委员、海南省对外交流服务中心主任、研究员邓颖颖，省政协委员、上海交通大学医学院附属瑞金医院副院长、瑞金海南医院党委书记、院长顾志冬等8位不同界别的省政协委员依次亮相，就做强做优国有企业、提升农业抗风险能力、优化营商环境等多个方面，畅谈思考，建言献策，回应热点关切，回答记者提问。

□本报记者 周坤 张甜 严子惟 高翔 陈文圣 整理



1月28日，政协第八届海南省委员会第四次会议“委员通道”（第二场）集体采访活动在海南广场举行。 本报记者 孙士杰 摄



省政协委员、海南省发展控股有限公司总经理李国红：
坚守“两有三快”，为迈向一流企业奠定基础

李国红介绍，海南控股2025年末资产规模达2270亿元，营收突破800亿元，五年累计贡献财税超170亿元，为迈向一流企业奠定基础。“十五五”期间，公司将聚焦三大方向：一是稳投资，全力推进“一主一次、两支一货运”自贸港机场群格局，加快建设美兰机场商业消费中心，并布局低空经济、商业航天

等新质生产力。二是提质效，坚守“有利润的营收、有正现金流的利润”的“两有”准则，以及营收、利润、现金流增速依次加快的“三快”要求。三是促改革，全面推行阿米巴经营模式，深化“资源资产化、资产资本化、资本证券化”改革。目标是“十五五”末进入中国企业文化500强前300强。



省政协委员、海南传味文昌鸡产业股份有限公司董事长林鹏：
提高保险补贴、建造抗风鸡舍，让农民安心养殖安稳赚钱

林鹏指出，文昌鸡产业面临台风频发的严峻挑战，简易鸡舍抗风能力弱制约了产业健康发展。他提出两项核心建议：一是紧紧依靠保险政策保风险，建议政府在原有50%的保费补贴基础上适当提高保费，降低农户参

保成本，实现全员参保。二是加快推进设施农业现代化建设，建议省级层面牵头制定《抗风鸡舍建造规范》，并采用“政府支持+银行贷款+企业垫资+农户自筹”的多元投入机制，建成现代化养殖设施。



省政协委员、定安县人民政府副县长符攀婵：
让世界在海南看到中华民族之美

省政府工作报告中提到，黎族传统纺染织绣技艺从联合国教科文组织急需保护非遗名录转入人类非遗代表作名录。符攀婵表示，当黎锦织娘在巴黎展示黎族的腰织技术时，世界各国朋友聚集在一起，以黎锦为话题，共同创作、共同交流，黎族织娘就的不

只是黎锦，更是一座沟通中外文化的桥梁，完美地诠释了“民族的也是世界的”理念。

未来已来，海南自由贸易港将成为经贸交往的“枢纽”，成为文明互鉴的“客厅”，我们将在海南让世界看到中华民族之美。



省政协委员、海南省市场监管局登记注册局（行政审批办公室）局长陈术颖：
优化营商环境是“必答题”“硬任务”

陈术颖说，省政府工作报告对优化营商环境提出了具体的目标，让我深深地感受到，优化营商环境是必须做好的“必答题”、必须落实的“硬任务”。我们将完善市场准入制度，深化商事制度改革，优化靠前服务，强化部门协同，提升登记便利化水平。营商环境是一个“系

统工程”，需要下好“先手棋”、打好“组合拳”。希望相关单位能够形成工作合力，加强数据共享，改革集成；搭建服务企业全生命周期的服务链条，由“便利准入”向“成长赋能”升级；建立企业分类服务机制，将“普惠服务”变为“精准滴灌”。



省政协委员、香港特区立法会议员、海南国际仲裁院院长、煌道大律师事务所大律师、香港浸会大学特邀教授范凯杰：
打造国际仲裁“海南坐标”

范凯杰表示，把海南打造成为国际商事仲裁的优选地，是提升自贸港法治的竞争优势，加快打造世界一流营商环境非常关键的一步。如何将海南打造成为国际商事仲裁的优选地？范凯杰建议，第一是要把“仲裁地”规则落实好，对接国际。海南应该用好自贸港的立法权，尽快出台相关的配套细则。第二是要营

造构建“仲裁+诉讼+调解”三位一体的争议解决生态，形成海南特色的争议解决机制。第三是要加快培养和引进涉外法律人才，建立稳定的人才梯队。第四是要用好“司法智慧+品牌传播”，不断提升海南的信誉和国际影响力，让国际商事仲裁或者是商事纠纷在海南找到最优解，打造国际仲裁“海南坐标”。



省政协委员、第七届香港特别行政区荃湾区议会议员、维嘉国际集团有限公司总经理张文嘉：
琼港应优势互补 协同发展低空经济

张文嘉表示，发展低空经济，香港和海南各有各的优势，正好可以优势互补，合作共赢。海南拥有得天独厚的航天产业资源，再加上自由贸易港的政策支持，为国际合作提供良好的“试验田”与制度规范。而香港的优势，在于有连接全球资本市场，有高度国际化的高端国际服务，有扎实的科研背景，成熟的法律体系，

还有尖端的专业服务，这都为海南发展商业航空提供国际仲裁、金融、贸易、保险、跨境航天数据流动等全方位支持。张文嘉认为，从科普到科研，海南跟香港可以合作，开发面向青少年的航天研学项目，这不仅能营造热爱航天、投身航天的社会氛围，也能为香港和海南长远部署太空经济做好人才储备，蓄积创新力量。



省政协委员、海南省对外交流服务中心主任、研究员邓颖颖：
以国际青少年交流新作为 筑自贸港开放新未来

邓颖颖认为，青少年交流是民间外交的重要桥梁，推动海南国际青少年交流工作迈向新高度、展现新作为，能够赋能海南自由贸易港更高水平对外开放。她建议，一是以“民相亲”助力“国之交”，让国际青少年互相倾听和增进理解，建立跨国界友谊，厚植海南国际友好的未来力量；二是以“国际

友城+青少年交流”为平台，展示海南自由贸易港发展活力和建设成果，深化对外开放新风范；三是以“青春自贸港 联动全世界 H-Link”主题青少年交流活动为抓手，发挥海南8国免签入境等政策优势，吸引更多高层次和更宽领域的国际青少年参与，增强国际传播效能。



省政协委员、上海交通大学医学院附属瑞金医院副院长，瑞金海南医院党委书记、院长顾志冬：
用好自贸港政策 推进海南健康岛建设

顾志冬介绍，“十四五”期间，瑞金海南医院推动实现乐城“医疗装备、技术、药品”与国际三同步，落地212项最新的药械，上线“特许药械医患管理平台”；打造真实世界研究的“乐城模板”，推进实施52项真实世界研究；推动生物医学新技术和特医食品的临床落地，开出全国首张特医食品的处方。

“十五五”时期，瑞金海南医院将在自贸港建设背景下，把乐城先行先试的政策和瑞金百年的文化积淀深度融合，聚焦百姓所急、百姓所盼、百姓所需，充分满足百姓对于健康优质医疗资源多层次、多方面的需求，在推进海南健康岛建设中继续贡献我们应有的力量。